



# Budapestre vonatkozó újságcikkek

Osztályozás

Tárgy

333.32

Hely

Idő

'1921'

Személy

Helyszám

333.32, 1921

Szerző:

Cím: Minden hajléktalan lakáshoz jut a télire

Forrás:

A Nép

Bsp.

(Hely)

1921. 9. 8

(Idő)

(Köt. v. füz.)

(Oldal)

## Minden hajléktalan lakáshoz jut a télire

**A tél beállta előtt több ezer új lakás építését fejezik be — Átalakított lakások kaszárnyákból, gyárakból, garnizállókból és mulatóhelyekből — Tíz nap alatt lakóhoz jutnak a megüresedő lakások — Elveszik a láncosok és csalók lakását — Rekvirálják-e a nagylakásokat?**

### Bernolák miniszter szenzációs nyilatkozata A Nép-nek

— A NÉP tudósítójától —

A lakáskérdés a háboru folytán beállott lakásszükség első jelentkezése óta — aminek bizony már jó hat esztendeje — izgatja a kormányzati tényezőket és a lakás után sóvárgó közönséget egyaránt. Ez az izgalom aztán a közönség részéről mindig valami erős tulfütöttséggel jelentkezik akkor, amikor a kormány valamely újabb lépésre szánja el magát a lakásügyek terén. Ez tapasztalható ma is.

A mindenkori kormányok tengeri kigyózává nőtt, rendkívül súlyos lakásprobléma megoldására vállalkozott most a Bethlen-kormány egyik legértékesebb tagja, Bernolák Nándor dr. népjóléti miniszter, aki mint egyik legkiválóbb jogtudós került az egyetemi katedráról a nemzetgyűlésbe s csak azért nem lett igazságügyminiszter, mert a kisgazdapárt nem volt hajlandó átengedni ezt a fontos tárcát a kereszténypártnak.

Bernolák miniszter nagyon súlyos feladatot vállalt a lakáskérdés megoldásával s egészen biztos, akármilyen jól és a nemzet érdekeinek megfele-

lően oldja is meg feladatát, sokkal több gáncsban lesz része, mint köszönetben. Bernolák azonban tisztában van ezzel és sokkal kevésbé vágyik olcsó babérokra, minthogy a feltornyosuló nehézségekkel szemben meghátrálna.

Mihelyt tervei napvilágot láttak, azonnal

megmozdultak mindazok, akik érdekeiket sértve látták

és a liberális lapok hasábjairól megindult a támadás a miniszter ellen.

Bernolák miniszter azonban keményen állja a támadásokat és csak azt tartja szem előtt, hogy letörölje Magyarország véréből azt a szégyenfoltot, melyet — bár nem saját hibájából — annak a tudata vet rá, hogy itt becsületes magyarok marhavagyonokban, pincékben és nyomoruságos odukban kénytelenek meghuzódni. A lakás után sóvárgó, több ezernyi becsületes magyar nevében kívánjuk, hogy a miniszternek ezirányu tervei sikerrel járjanak.

Erre egyébként következtetni enged Bernolák miniszter nyilatkozata, me-

lyet ma tett előttem. A miniszter kérdéseimre a következő, az egész lakáskérdést felölelő, rendkívül érdekes nyilatkozatot tette:

— Azok a támadások, melyek a lakásrendelet kiadásának hírével kapcsolatosan egyes napilapokban megjelentek, egyáltalán nem leptek meg, sőt egész biztosan tudtam, hogy ezek jönni fognak. Meg is értem. A háboru és különösen a forradalmak alatt annyira kifejlődött az emberekben az önzés, hogy sokan egyáltalán nem képesek észrevenni honfitársaink súlyos szenvedéseit és nélkülözéseit és ha szenvedéseiken csak azzal lehet segíteni, hogy nekik is fel kell áldozniuk valamit a kényelmükből, úgy minden ilyenemű segítség ellen a leghevesebben tiltakoznak.

A támadások azonban egyáltalán nem alkalmasak arra, hogy letéríthessenek arról az utról, melyen elindultunk.

— Az első feladat, melyet meg kell oldanunk az, hogy

a télre hajléktalan ember ne maradjon.

— A nemzet becsületbeli kötelessége, hogy lakás nélkül álló fiainak a télre tisztességes hajlékot nyújtson. Ezt a feladatot, amennyire lehet, előzenyességgel kívánom megoldani, de ha kényszerítenek, drasztikus intézkedésektől sem fogok visszariadni. Világos, hogy a mindenkire kedvező

megoldás csak az új lakások építése. De mivel mai helyzetünkben a kis méretű építkezés egyedül nem elégséges, más uton is keresni kell a megoldást. A kérdés megoldásánál a legelső feladat tehát

az üresen álló vagy nem használt lakások igénybevétele. Ilyen lakás sok van, csak az eddigi eljárás lassúságán múlt, hogy hosszú időközön át nem foglalhatták el az igényjogosultak.

— Ez az állapot megszűnik, mert úgy kívánok intézkedni, hogy

minden üres lakás nyolc-tíz napon belül megkapja lakóját.

— A támadásokkal szemben kijelentem, hogy már megindult az építkezés is. Az állam háromszázmilliós hozzájárulásából, valamint a városok jelentékeny hozzájárulásából

legalább kétezer lakást tudunk felépíteni.

Ezen kívül a pestszentlőrinci lőszer-gyár telepét megvásárolja az állam lakások céljára. Husz milliós költséggel lakásokká alakítatjuk át a gyárat s akkor ezek a lakások a jobb lakásokhoz fognak tartozni.

A pestszentlőrinci telepen már megindult négyszázötven lakás kiépítésének sürgős előkészítése.

— A közönség még nem tud arról, hogy

a laktanyák jelentékeny részét is lakásokká alakítjuk át.



A laktanyák nélkülözhető részeiben bizonyos átalakítások után százötven tiszti és altiszti család nyel elhelyezést s így ezek lakásai felszabadulnak. Az államvasut már régebben gondoskodott a Podmaniczky utcában egy több mint száz család befogadására alkalmas épületről.

— Ezek mellett

igénybe fogjuk venni az erkölcs-telen célokra szolgáló zugszállókat, a garniszállókat és a mulatókat,

mert mégis fontosabb cél, hogy tisztességes családok ne legyenek kitéve védtelenül a tél minden nyomorának, mint hogy perverz hajlamu emberek továbbra is folytathassák a maguk dorbézoló életmódját.

— Elő fogjuk mozdítani, hogy a fővárosból távozzanak el a közgazdasági életünkre csak káros lánckereskedők

és különösen azok, akiket nyereségvágyból elkövetett bűncselekmények miatt már a bíróság is elítélt. Ha mindezeket beállítjuk a kérdés megoldási lehetőségeibe, azt hiszem, hogy a végső eszközre, melyhez csak kivételes szükség esetén nyulunk, hogy

igénybe vegyük nagyobb lakások nélkülözhető részét, talán nem is lesz szükség.

— Ha mindamellett mégis kiáltóan szükséges volna,

igénybe kell vennünk a fényűző lakások könnyen nélkülözhető részét.

— Azt belátom, hogy ez belenyulás a szerzett jogokba, de az államnak azt a jogát, hogy a magánjogokat is korlátozza, ha ezt fontos nemzeti érdek követeli, soha kétségbe nem vonták. A tervezett rendelet e jog gyakorlását mindenesetre akként fogja szabályozni, hogy



a jogos érdekeket minél kevésbbe  
érintse,

*de egyáltalán nem helyezkedhetünk  
arra az álláspontra, hogy szótlanul és  
ölbetett kezekkel kellene túrni egyesek  
fényűzését, amig másokat kiáltó nyo-  
mor fenyeget s amig rettegve kell  
arra gondolni, hogy ártatlan gyer-  
mekek fagynak össze és pusztulnak  
el a tél hidegében, hogyha segítsé-  
gü! nem sietünk.*

— Egyébként

**a rendelet szövege még nem kész,**

mert azt előbb részletesen meg kell  
tárgyalni az igazságügyminiszter-  
urral, aki az utóbbi időben néhány  
héten át nem lehetett a fővárosban.  
Kijelentem, hogy

az az állítólagos rendelet, amely  
az egyik reggeli újságban támadás  
kapcsán megjelent, nem felel  
meg a valóságnak.

Az mindössze egy előadói rendelet-  
tervezet, amelyet én magam sem fogad-  
tam el, annál kevésbé tárgyalhatta  
és fogadhatta el a minisztertanács.

— Az előbb már hangoztatott elvi  
álláspontoktól azonban a szövegezés-  
nél már eltérni nem fogunk. Ezt sem-  
miféle támadás elkerülése kedvéért  
meg nem tehetjük. A főváros lakos-  
sága feladataink megoldásában nagy  
segítségünkre lehet és én remélem  
is, hogy mindazok, akikben érzék és  
megértés embertársaik szenvedése iránt  
van, sietve jönnek segítségünkre áldo-  
zatkészségükkel vagy legalább megfe-  
lelő utbaigazítással. (—y—n.)